

УДК 316.61(985)(571.56)

МАКЛАШОВА Елена Гавриловна, кандидат политических наук, научный сотрудник сектора этносоциологии Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН. Автор 37 научных публикаций, в т. ч. 4 монографий

ОСИПОВА Ольга Валерьевна, кандидат политических наук, научный сотрудник сектора этносоциологии Института гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН. Автор 37 научных публикаций, в т. ч. одной монографии

СОЦИАЛЬНЫЕ УСЛОВИЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ АРКТИЧЕСКОЙ ЗОНЫ АЗИАТСКОЙ РОССИИ: МНЕНИЕ МОЛОДЕЖИ (на материалах Усть-Янского района Республики САХА (Якутия))¹

Данная статья написана по результатам экспедиции в один из арктических районов азиатской части России – Усть-Янский район Республики Саха (Якутия). Работа основана на качественном методе исследования. Групповое интервью со старшеклассниками средних школ проведено в трех населенных пунктах данного района как со статусом сельского, так и со статусом городского поселения. В данной статье авторы на фоне рассмотрения социальной инфраструктуры трех населенных пунктов района показывают отношение молодежи к окружающей действительности и социальным условиям жизни, кроме того, в статье поднимается проблема качества жизни населения в арктической зоне азиатской России. В статье отражено мнение молодежи старшего школьного возраста в отношении следующих проблемных точек: территориальная идентификация, межнациональные и межличностные отношения, специфика социальной жизни, информированность и открытость молодежи, миграционные намерения, перспективы развития поселка и Севера Якутии, личное будущее. В результате исследования определено, что каждый населенный пункт Усть-Янского района имеет свои особенности и социальные условия жизни, которые наряду с другими факторами оказывают влияние на молодежь, ее самочувствие. Важное влияние на образ жизни оказывает также существующий в Арктике симбиоз культур. Несмотря на миграционные намерения молодежи, старшее поколение пока склонно остаться жить в этих населенных пунктах. Эта привязанность к территории проявляется и у небольшой части молодых людей, что выявлено нашим исследованием. В этой связи возможности закрепления населения в Арктике имеются. Как показывают результаты исследований, первичным и первоочередным для этого является улучшение социальных условий жизни на Севере и предоставление рабочих мест.

Ключевые слова: молодежь, социальные условия жизни, социальное самочувствие, социальная инфраструктура, Арктика, Усть-Янский район Республики Саха (Якутия).

¹ Статья написана в рамках исследования по гранту Президента Российской Федерации МК-3393.2013.6 «Арктика молодая: идентичность, жизненные стратегии молодежи Северной Якутии».

© Маклашова Е.Г., Осипова О.В., 2014

Молодежь – это особая социальная группа, отличающаяся возрастными рамками и статусом в обществе. В соответствии со Стратегией государственной молодежной политики в РФ к категории молодежи в России относятся граждане от 14 до 30 лет.

Проблема социальных условий жизни изучается с различных точек зрения. Единого принятого определения в социологической науке не существует. Социальные условия жизни населения выступают главным показателем самочувствия общества и социального развития страны в целом. Этот вопрос актуален прежде всего в отношении арктических территорий России – особых стратегических зон системы безопасности страны.

В статье автор предпринимает попытку выявить отношение молодежи, проживающей в арктическом районе Якутии, к окружающей социальной действительности и ее удовлетворенность социальными условиями жизни. В данной работе социальные условия жизни определены как совокупность элементов (бытовых, социальных, экономических) общественной среды, которые влияют на жизнь человека и определяют ее. Статья основана на материалах экспедиции в Усть-Янский район Республики Саха (Якутия), проведенной в апреле 2013 года. В научный оборот вводятся некоторые результаты социологического опроса (анкетирование, групповое интервью, беседы).

Усть-Янский район расположен на севере Республики Саха (Якутия) за Северным полярным кругом в Арктической зоне, имеет выход к морю Лаптевых. По территории улуса протекает одна из крупных рек Якутии – Яна. Рельеф улуса – горно-равнинный, находится в тундровой природной зоне. Улус располагает месторождениями золота, олова, вольфрама, ртути, свинца, цинка, бурого угля. Ведущее место в экономике улуса сегодня занимает оленеводство и рыболовство. На территории

района имеется 10 муниципальных образований поселенческого уровня: п. Депутатский, п. Нижнеянский, п. Усть-Куйга, с. Казачье, с. Тумат, с. Усть-Яна, с. Хайыр, с. Сайылык, с. Уянди и с. Юкагир. Численность постоянного населения Усть-Янского района, по данным ВВП–2010, составляла 8056 чел., на 1 января 2013 года – 7565 чел. [1]. Число молодежи по состоянию на 2011 год составляло 2400 чел. (30 % населения) [2].

Село Казачье – центр Казачинского национального наслега Усть-Янского района. Село построено как казачье зимовье примерно в 1638–1640 годах русскими казаками-землепроходцами ввиду выгодного географического расположения. Число жителей на 1 января 2001 года составляло 1564 чел.¹, в 2010 году – 1453 чел., из них занято в народном хозяйстве 436 чел., в т. ч. в государственном секторе – 351 чел. (80,5 % занятых)². Около 18 % населения – эвены. Язык общения – якутский. В селе имеются следующие образовательные и культурные учреждения: Казачинский школьный музей – единственный крупный музей в районе с более чем 3000 экспонатами, библиотека, Дом культуры, средняя образовательная (новое теплое здание) и музыкальная школы, два детских сада, спортивный зал. Действует муниципальный орган власти, работают поликлиника, почта, хлебопекарня, учреждения торговли. Строения деревянные, без удобств, также есть постройки коттеджного типа. Село охвачено телефонной и сотовой связью, доступом к Интернету. Наличие дизельной электростанции позволило провести центральное отопление в дома. Зимой жители передвигаются как пешком, так и на снегоходах («буран», «ямаха»), летом – на мотоциклах. Занятие подсобным хозяйством (теплицы, огород, скот) почти не практикуется. Транспортное сообщение осуществляется воздушным (с 2013 года – вертолетом) и водным путем (имеется пристань) летом,

¹ Географическая и историческая справка о наслеге. Казачинский национальный наслег. URL: <http://www.sakha.gov.ru/node/11159> (дата обращения: 03.06.2013).

² Паспорт наслега. Село Казачье. URL: <http://www.sakha.gov.ru/node/11160> (дата обращения: 05.06.2013).

воздушным и наземным – зимой. Стоимость билета до п. Депутатский – 3500 р. в одну сторону (время в пути на вертолете 1 ч., автомобильным транспортом по зимней дороге – 12 ч.).

Источники доходов. Главным источником является работа на бюджетных предприятиях. Основные отрасли сельского хозяйства – оленеводство, которое в селе представлено оленеводческим предприятием СХПЗК «Таба-Яна» (зарплата оленевода – 7500 р.), а также рыболовство. Развита деятельность по добыче мамонтовой кости, которая ведется в отдаленных, труднодоступных местах, главным образом на относящихся к Усть-Янскому району островах Северо-Восточного моря. Село считается наиболее богатым по сравнению с другими поселениями района (ввиду налаженной в поселке системы добычи и сбыта мамонтовой кости). Жители поселков Депутатский и Усть-Янск, сел Тумат, Хайыр и Сайылык характеризуют село Казачье как «зажиточное село», а его жителей как «собственников и индивидуалистов».

Каково видение и отношение молодежи села к социальным условиям жизни в их населенном пункте? Из группового интервью с учениками 10-11-х классов СОШ с. Казачье было установлено следующее: молодежь воспринимает свой поселок как маленький, где все знакомы и все обо всем и обо всех знают; жизнь в поселке в целом им нравится.

Территориальная идентификация. Молодежь считает себя прежде северянами, а потом – якутянами. Но при выезде за границу идентифицирует себя в общении с иностранцами как жители Якутии. Гордится Россией и своей принадлежностью к ней по большому счету лишь в моменты каких-либо крупных спортивных соревнований. *Межнациональные и межличностные отношения* в селе оценивает как благоприятные, однако многие испытывают некий дискомфорт, пребывая, в частности, в столице России.

Социальная жизнь. Учеба в школе нравится. Образование, досуг и культурная жизнь, имеющиеся в селе, их вполне устраивают (хотя, по данным анкетного опроса, в целом по району качество досуговых услуг оценено

как «не очень хорошее»). Юноши активно посещают спортивный зал. При Доме культуры действуют кружки (танцевальный, «умелые руки»). Танцевальный кружок специализируется на искусстве северных народов. В то же время многие предпочитают проводить время за компьютером, увлекаются современной музыкой. Молодежных субкультур нет. Старшеклассники считают, что в селе нет молодежной политики и нет молодежного лидера. Следят за модными тенденциями в одежде (в особенности юноши).

Информированность и открытость. Возможность общения и получения информации в сети Интернет намного облегчила социальный, природный и транспортный «дискомфорт». Молодежь активно пользуется Интернетом, прежде всего для общения в социальных сетях, а также, чтобы делать заказы в интернет-магазинах. Политикой не интересуется, но о государственном устройстве России осведомлена хорошо.

Миграция и ее причины. При изучении миграционных установок выявлено, что основная масса молодых людей стремится уехать и не возвращаться. Помимо объективной причины (выезд на обучение в вузы) есть и другая причина нежелания вернуться – отсутствие рабочих мест. При этом выезжать молодые люди собираются либо в центр республики, либо за границу.

Перспективы поселка и Севера Якутии. Интересно, что выпускники школы адекватно оценивают происходящие на Севере процессы и понимают, что развитие Севера – проблема далекого будущего. Так, на вопрос о том, вернулись бы они домой, если бы в их селе создали новые рабочие места, большинство респондентов ответили, что в ближайшем времени на Севере перемен ожидать не следует, в их селе в частности. По мнению молодежи, развитие Севера, возможно, начнется лет через 50, на сегодняшний момент было бы неплохо улучшить хотя бы транспортное сообщение, дороги в селе, построить бассейн.

Личное будущее. Около половины респондентов определились с будущей профессией и местом учебы (вопрос о том, кто из них хо-

чет стать оленеводом, вызывал смех). О будущем говорят уверенно. Настроены на создание семьи ближе к 26 годам и хотели бы иметь двух-трех детей. С высокой долей уверенности респонденты отвечали, что будут добиваться в жизни всего сами, без помощи родителей, и будут стараться прожить жизнь не хуже, а то и лучше родителей.

В целом социальное обеспечение с. Казачье как отдаленного арктического поселения со слабой транспортной и хозяйственной инфраструктурой находится на достаточно хорошем уровне. В этой среде молодежь чувствует себя нормально и ведет характерный для села образ жизни, обусловленный северным укладом. Стрессовых настроений во время интервью у молодежи не выявлено. Казачье – село наиболее благополучное в хозяйственно-экономическом плане по сравнению с другими поселениями Усть-Янского района. Тем не менее создаваемые сельчанами материальные и бытовые условия не удовлетворяют молодежь (старшеклассников), и уровень их притязаний вполне объясним и закономерен.

Поселок Депутатский – административный центр Усть-Янского района. Основан в 1958 году для нужд геологической промышленности в связи с открытием и разработкой месторождений олова. В 2009 году производственная деятельность прекратилась. В 1989 году в поселке проживало более 13000 чел., в 2010 году – 2989 чел., из них занято в народном хозяйстве – 1707 чел., в т. ч. в государственном секторе – 1357 чел. (79 % занятых)⁴. Язык общения – русский, якутский.

Социальная инфраструктура. В п. Депутатский как административном центре функционируют учреждения федерального, республиканского, районного и местного значения, государственные учреждения и предприятия, почта; культурно-образовательные учреждения (средняя образовательная и музыкальная школы, ДЮСШ, Дом культуры, библиотека, бассейн, детский сад, косторезная мастерская

для детей); учреждения здравоохранения (поликлиника, больница, родильный дом), торговли и общепита (расположены практически в каждом подъезде технических этажей жилых домов), предоставляются гостиничные услуги. С 2009 года в поселке преобразован и действует межлулусный дом-интернат для престарелых и инвалидов из четырех северных улусов РС (Я). Жилищный фонд Депутатского представлен многоэтажными панельными домами с центральным отоплением, холодным, горячим водоснабжением и канализацией. Большинство зданий бюджетных учреждений возведены в середине 80-х годов. Поселок телефонизирован, имеет сотовую связь «МТС», «Мегафон», доступ в Интернет. Передвижение по поселку в основном пешее, в то же время население владеет личным автотранспортом (главным образом «уазики»), активно занимается огородничеством (отапливаемые теплицы). Налажено круглогодичное авиасообщение с г. Якутском (билет на самолет стоит 19050 р. в одну сторону); вертолетом – с селами Казачье, Тумат, Нижнеянк (с 2013 года); автотранспортом – со всеми 10 населенными пунктами района (в основном зимой).

Источники доходов. Главным источником является работа в бюджетных предприятиях. В поселке развита индивидуальная трудовая деятельность (магазины, гостиничные и полиграфические услуги).

Как молодежь Депутатского оценивает качество жизни в поселке? Из группового интервью с учениками 10-11-х классов СОШ п. Депутатский: на первый обобщенный вопрос «Нравится ли вам учиться в школе?» респонденты были склонны ответить скорее отрицательно, нежели положительно. Из 10 только трое ответили: «Учиться – так себе», при этом не могли четко обосновать – почему.

Территориальная идентификация. Старшеклассники имеют «подвижную» (неустойчивую) территориальную идентификацию. Будучи за границей, позиционируют себя жите-

⁴ Паспорт наслега. Поселок Депутатский. URL: <http://www.sakha.gov.ru/node/9673> (дата обращения: 06.06.2013).

лями Якутии, иногда Севера или даже Арктики. В Якутске многие чувствуют себя больше северянами. Принадлежность к россиянам у них не выражена (большинство даже склонялось к ответу «не ощущаем»), но объединяющими факторами с Россией считают язык и территорию.

Межнациональные и межличностные отношения. Респонденты отметили, что общаются между собой нормально, как и с другими сверстниками из соседних поселений. Но, по их мнению, имеют место напряженные отношения на почве этнической принадлежности в 8–9-х классах – в основном так себя ведут приехавшие из отдаленных сел. Кроме того, они подчеркнули, что и взрослое население в поселке проявляет национальную неприязнь в отношении друг друга. Говоря о межличностных отношениях в г. Якутске, респонденты отметили, что чувствуют барьер между собой и городскими, которые воспринимают их как «далеких».

Социальная жизнь. Качество образования респонденты оценили как нормальное, а медицинские услуги – как «плохие», нейтральные ответы получены в отношении досуга в поселке. Молодежь отметила, что сейчас погружена в учебу, но посещает кружки. По мнению старшеклассников, молодежной политики в поселке нет. Но участвовать в общественных работах, если таковые были бы, хотели бы. Считают, что сплотить и активизировать молодежь могло бы проведение крупных мероприятий в поселке. За модой следят слабо. Молодежных субкультур нет, но имеются кружки по интересам (фанаты рэпа, например).

Информированность и открытость. Старшеклассники много времени проводят в социальных сетях. В государственном устройстве страны и в знании политической элиты РС (Я) немного путаются.

Миграция и ее причины. Выехать на учебу собираются все, но больше половины из них поедут учиться за пределы РС (Я), в крупные

города Сибири и России. Причина – низкое качество обучения в республике. Возвращаться в поселок не хотят. Причины – отсутствие досуга, перспектив, высокие цены. Более того, многие из опрошенных вообще не хотят жить в Якутии: «город слабо развит», у некоторых есть квартиры за пределами РС (Я).

Перспективы поселка и Севера Якутии. По мнению старшеклассников, у Севера Якутии перспективы есть в сфере туризма и промышленности, но жить здесь все-таки многие не хотели бы. Чтобы сделать жизнь в поселке привлекательной, считают, необходимо снизить цены, построить каток, кинотеатр, большие торговые комплексы.

Личное будущее. С профессиями не определились. Создавать семью считают возможным в 25–26 лет, но был и возрастной параметр в 40 лет. Детей хотели бы иметь двоих. Прожить жизнь, как родители, некоторые не хотят, но многие не захотели ответить на этот вопрос.

Таким образом, жизнь в поселке приближена к образу жизни малого города, который интегрирует в общественные отношения многонациональность и толерантность. Однако, несмотря на то, что город развивался как монопрофильный с высокой долей приезжего, некоренного населения, значительное влияние на самочувствие населения сегодня оказывает, с одной стороны – северный уклад жизни, с другой – психология «временщиков», «тоска» по промышленному прошлому поселка. Социальные притязания молодежи, таким образом, обусловлены существующей обстановкой в поселке.

Село Сайылык – центр Сиялннхского национального наслега Усть-Янского района. Расположен на берегу р. Сиялннх, в 120 км от п. Депутатского (в народе поселок называют Сиялннх).

Население. На 1 января 2001 года здесь проживало 1033 чел.⁵, в 2010 году – 844, из них занято в народном хозяйстве – 299 чел., в т. ч. в

⁵ Географическая и историческая справка о наслеге. Сиялннхский национальный наслег. URL: <http://www.sakha.gov.ru/node/11178> (дата обращения: 03.06.2013).

государственном секторе – 227 (76 % занятых)⁶. Язык общения – якутский.

Социальная инфраструктура. В селе имеются следующие культурно-образовательные учреждения: средняя образовательная и музыкальная школы, детские сады, Дом-балаган, Дом культуры и библиотека. Действует муниципальный орган власти, работают поликлиника, почта, хлебопекарня и учреждения торговли. Село телефонизировано, в 2013 году проведена сотовая связь «Билайн». Строения одноэтажные, деревянные, без удобств, с печным и центральным отоплением. Население внутри поселка передвигается пешком, на узиках, а зимой – на снегоходах (в отличие от с. Казачье снегоходов сравнительно мало). Некоторые жители ведут подсобное хозяйство (отапливаемые теплицы; скот – коровы, лошади). Зимой и летом с селом поддерживается автотранспортное сообщение. Время в пути до п. Депутатский зимой – три ч., летом – до трех суток. Стоимость проезда на машине зимой 2013 года составляла 1500 р. в одну сторону.

Источники дохода. Главным источником является работа на бюджетных предприятиях. Сельское хозяйство развито слабо, но играет важную роль в жизни населения. Основными отраслями являются оленеводство и коневодство.

Мнение молодежи. Из группового интервью с учениками 10-11-х классов СОШ с. Сайылык было установлено, что жизнь в селе в целом их устраивает. Во время интервью школьники вели себя сдержанно, достаточно закрыто по сравнению со старшеклассниками из п. Депутатский и с. Казачье.

Территориальная идентификация. Большинство из респондентов ощущают себя якутянами. Россиянами считают себя 4 из 12 чел. К северянам себя никто не причислил.

Межнациональные и межличностные отношения в поселке молодежь оценивает как благоприятные. Они указывают на отсутствие дискомфорта как во время пребывания в столице республики, районном центре п. Депутатский,

в Москве (кто был), так и в межличностных отношениях.

Социальная жизнь. Учеба в школе нравится. Уровень образования, досуга и медицины в селе молодежь устраивает и оценен ею как вполне нормальный. Досуг они проводят в спортивном зале (без тренажеров), катаются на снегоходах, посещают нечастые сельские мероприятия (День рыбака, Ысыах). Промтоварный ассортимент торговых точек их в принципе устраивает, но недостаток старшеклассники восполняют с помощью интернет-магазинов. Следят за модой (в особенности юноши). В селе (на базе школы и ДК) имеется ансамбль танцев народов Севера. Молодежных субкультур нет. Старшеклассники считают, что молодежной политики в селе нет, при этом отмечают хорошую поддержку со стороны учителей, главы поселка.

Информированность и открытость. Молодежь активно пользуется услугами Интернета, но пока с домашних компьютеров. Оторванности от центра не чувствует. Государственное устройство и политическую элиту РС (Я) и РФ знает хорошо.

Миграция и ее причины. Почти все опрошенные хотят получить образования (высшее, среднетехническое и т. д.), но при этом они не испытывают желания вернуться назад. Причина – отсутствие рабочих мест.

Перспективы поселка и Севера Якутии. Жить в селе готовы многие, если бы были рабочие места, например юриста, экономиста, охотоведа (на вопрос о желании работать оленеводом и коневодом опрошиваемые ответили молчанием). По мнению молодежи, импульс развитию села может придать строительство дороги до Депутатского и аэропорта.

Личное будущее. Старшеклассники планируют получить высшее образование в Якутске (9 из 12 чел.), но с выбором специальности не определились. Считают, что семью необходимо создавать в 25–26 лет, при этом хотят иметь одного-двух детей.

⁶ Паспорт наслега. Село Сайылык. URL: <http://www.sakha.gov.ru/node/11179> (дата обращения: 05.06.2013).

Итак, село характеризуется как сельскохозяйственное, с якутским укладом жизни, со слабо развитыми социально-бытовыми условиями и относительно нормальным социальным климатом. Чувствуется «оторванность», «скромность» населения в социальном уровне жизни (что обусловлено как транспортными, так и социально-экономическими проблемами). Интервью показало замкнутость и «утомленность» молодежи, что совершенно не проявлялось в с. Казачье и п. Депутатский. Однако, по мнению самой молодежи, она вполне открыта и не чувствует барьеров во взаимоотношениях с разными группами молодежи разностатусных населенных пунктов. Социальной настрой и уровень притязания молодежи Сайылыка нельзя назвать низким, в то же время он не столь высок, как в с. Казачье и п. Депутатский.

Приоритетами отечественной арктической стратегии и реальной политики России, как пишет Ю.Ф. Лукин, должны оставаться человеческий капитал, рост благосостояния, уровня и качества жизни северян, создание современной арктической инфраструктуры, арктической экономики [3].

Каждый населенный пункт Усть-Янского района имеет свои особенности и социальные условия жизни, которые наряду с другими факторами оказывают влияние на молодежь. Так, например, молодежь сел, имеющих длительную историю развития, жизнь в которых основана на традиционном образе жизни (северном или якутском), где уже имеются родовые династии и дома, тяготеет к возвращению (при определенных условиях) домой. В то же время неплохой образовательный уровень и характерные для села близость, ответственность преподавателей по отношению к ученикам вселяют в молодежь уверенность в будущее.

Основная масса населения п. Депутатский считает, что они здесь временно, корни их на «материке» (в России, на Украине). Этот специфический образ жизни унаследовало и молодое поколение, что чувствовалось при определении

территориальной идентификации старшеклассников и возможности возвращения в поселок после обучения. Подобные настроения характерны и для молодежи Южной Якутии, значительную часть которой также составляют приезжие на заработки представители других регионов. Для них характерно отсутствие территориальной идентичности, связанной с Якутией, люди не заинтересованы в развитии данной территории как «своей», не связывают с ней свои жизненные стратегии [4].

Жизнь в арктической зоне, полностью формируемая природными климатическими особенностями и зависящая от них, имеет свои плюсы и минусы. С одной стороны, она наполнена красотой и близостью к природе, с другой – отягощена отсутствием многих социальных благ. Однако жители арктических районов (старшее поколение) пока остаются жить в этих населенных пунктах. Эта привязанность к территории проявляется и у части молодых людей, что выявлено нашим исследованием. В этой связи имеются возможности закрепления населения в Арктике. Как показывают результаты исследований, первичным и первостепенным для этого является улучшение социальных условий жизни на Севере и предоставление рабочих мест.

Россия должна четко определить для себя место и роль Арктики и ее жителей в политике страны. Сегодня существует недооценка человеческого фактора в Арктике, и это подчеркивается результатами исследования. Современное российское государственное управление развитием арктических территорий страны характеризуется интенсивностью реализации государственной арктической политики, но при этом имеется много противоречий. Как пишет А.М. Тамицкий, российская политика в отношении Арктики носит фрагментарный характер и сегодня необходимы новые подходы, которые должны создать специальный правовой режим регулирования экономической, социальной, экологической, природоохранной и других видов деятельности [5].

Список литературы

1. Численность населения Республики Саха (Якутия) на 1 января 2013 года: статист. сб. Якутск, 2013. 69 с.
2. Возрастно-половой состав населения Республики Саха (Якутия) на 1 января 2011 года. Якутск, 2012. Т. II. 81 с.
3. Лукин Ю.Ф. Концептуальные подходы к определению внутренних границ и развития Российской Арктики в изменяющемся мире // Арктика и Север. 2012. № 6. С. 94–109.
4. Осипова О.В. Информационные предпочтения молодежи Южной Якутии и региональная идентичность // Региональные социогуманитарные исследования. История и современность: материалы междунар. науч.-практ. конф., Пенза–Семипалатинск–Прага, 25–26 января 2011 года. Пенза; Семипалатинск; Прага, 2011. С. 53–56.
5. Тамицкий А.М. Государственная политика современной России в Арктике: этапы, приоритеты и некоторые итоги // Арктика и Север. 2012. № 6. С. 110–117.

References

1. *Chislennost' naseleniya Respubliki Sakha (Yakutiya) na 1 yanvarya 2013 goda: statist. sb.* [Population of the Sakha Republic (Yakutia) as of 1 January 2013: Statistical Yearbook]. Yakutsk, 2013. 69 p.
2. *Vozrastno-polovoy sostav naseleniya Respubliki Sakha (Yakutiya) na 1 yanvarya 2011 goda* [Age and Sex Composition of the Population of the Sakha Republic (Yakutia) as of 1 January 2011]. Vol. II. Yakutsk, 2012. 81 p.
3. Lukin Yu.F. Kontseptual'nye podkhody k opredeleniyu vnutrennikh granits i razvitiya Rossiyskoy Arktiki v izmenyayushchemsya mire [Conceptual Approaches to the Definition of Internal Borders and Development of the Russian Arctic in the Changing World]. *Arktika i Sever*, 2012, no. 6, pp. 94–109.
4. Osipova O.V. Informatsionnye predpochteniya molodezhi Yuzhnoy Yakutii i regional'naya identichnost' [Information Preferences of Young People in South Yakutia and Regional Identity]. *Regional'nye sotsiogumanitarnye issledovaniya. Istoriya i sovremennost': materialy mezhdunar. nauch.-prakt. konf.* [Regional Socio-Humanitarian Studies. The History and the Present: Proc. Int. Sci. Conf.]. Penza, Semipalatinsk, Prague, 25–26 January 2011. Penza, Semipalatinsk, Prague, 2011, pp. 53–56.
5. Tamitskiy A.M. Gosudarstvennaya politika sovremennoy Rossii v Arktike: etapy, priority i nekotorye itogi [The State Policy of the Modern Russia in the Arctic: Periods, Priorities and Several Results]. *Arktika i Sever*, 2012, no. 6, pp. 110–117.

Maklashova Elena Gavrilovna

Institute of Humanities and Indigenous Peoples of the North,
Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences (Yakutsk, Russia)

Osipova Olga Valeryevna

Institute of Humanities and Indigenous Peoples of the North,
Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences (Yakutsk, Russia)

SOCIAL CONDITIONS OF LIFE IN THE ARCTIC ZONE OF ASIAN RUSSIA: YOUNG PEOPLE'S OPINIONS (Ust-Yansky District of the Sakha Republic (Yakutia))

This article is based on our research expedition to one of the Arctic regions of the Asian part of Russia – Ust-Yansky District of the Sakha Republic (Yakutia). We used the qualitative method in our work and interviewed senior pupils of secondary schools in three settlements. We studied the social infrastructure of these settlements and revealed the attitude of young people to their environment and social conditions. In addition, the article touches upon the life quality in the Arctic zone of Asian Russia. The paper reflects the view of senior pupils on the following issues: regional identity, interethnic and interpersonal relationships, specific character of social life, awareness and openness of young people, migration in-

tentions and prospects for the development of their settlements and North Yakutia, as well as their personal future. We established that well-being of the youth is determined by the surrounding social reality of each settlement. The cultural symbiosis present in the Arctic also affects the lifestyle of its population. Despite the migration intentions of young people, the older generation tends to stay and live in these settlements. However, a small number of young people do have affection for the area they live in. Thus, there is a possibility that local population will stay in the Arctic, provided improved social conditions of life in the North and job creation.

Keywords: *the youth, social conditions of life, social well-being, social infrastructure, Arctic, Ust-Yansky District of the Sakha Republic.*

Контактная информация:

Маклашова Елена Гавриловна

адрес: 677007, г. Якутск, ул. Петровского, д. 1;

e-mail: maklashova@mail.ru

Осипова Ольга Валерьевна

адрес: 677007, г. Якутск, ул. Петровского, д. 1;

e-mail: osipovaovr@rambler.ru

Рецензент – *Лукин Ю.Ф.*, доктор исторических наук, профессор, главный редактор редакции электронного научного журнала «Арктика и Север» Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова